

### Список использованных источников

- 1) Абдикеев Н.М. Импортозамещение в высокотехнологичных отраслях промышленности в условиях внешних санкций // Управленческие науки. –и 2022 – № 12(3) – С. 53-69.
- 2) Импортозамещение в России [Электронный ресурс] // TAdviser, 2022. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.tadviser.ru/index.php> (дата обращения: 23.02.2023).
- 3) Кохно П.А. Проблемы импортозамещения на предприятиях оборонно-промышленного комплекса // Общество и экономика – 2022 – № 4 – С. 82-103.
- 4) Наружный В. Е., Титов В. А., Оболенская Ю. А. Импортозамещение в России: исторический опыт и текущие перспективы // Управленческое консультирование – 2019 – № 11 – С. 101–112.
- 5) Епремян Э.А., Губанова Е.В. Экономическая безопасность РФ в условиях пандемии. В сборнике: Актуальные вопросы экономики и управления. 2021. С. 105-107.
- 6) Кондрашова Н.Н., Губанова Е.В. Экономика в условиях пандемии коронавируса // Человек. Социум. Общество. 2021. № 4. С. 53-57.

## ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПРОГНОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ САМАРСКОГО РЕГИОНА

**Фролова Полина Андреевна<sup>1</sup>**

Российская Федерация, г. Самара, Самарский университет.

**Аннотация:** В статье рассмотрены понятие и сущность экономического развития региона, проведена оценка экономического развития Самарской области посредством анализа экономических показателей развития, а также выявлены существующие проблемы экономического развития Самарского региона.

**Ключевые слова:** экономика, экономическое развитие, показатели экономического развития, проблемы экономического развития Самарской области, валовый региональный продукт (ВРП), уровни занятости и безработицы, промышленное производство, экспорт, импорт.

## LONG-TERM FORECAST OF ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE SAMARA REGION

Frolova P.A.

Russian Federation, Samara, Samara University.

**Abstract:** The article considers the concept and essence of the economic development of the region, assesses the economic development of the Samara region through the analysis of economic

---

<sup>1</sup>Студент 4 курса бакалавриата Института экономики и управления Самарского университета. Научный руководитель: Термелева А.Е., старший преподаватель кафедры государственного муниципального управления Самарского университета.

development indicators, and also identifies the existing problems of economic development of the Samara region.

**Key words:** economy, economic development, indicators of economic development, problems of economic development of the Samara region, gross regional product (GRP), levels of employment and unemployment, industrial production, exports, imports.

### **Введение**

Экономическое развитие региона – это любое прогрессивное изменение в экономическом секторе региона страны. Главными целями такого развития являются улучшение качества жизни населения и укрепление, поддержание и совершенствование экономической системы страны.

Для развития региона важны такие аспекты как: привлечение и создание нового бизнеса; восстановление и помощь в развитии уже существующим предприятиям (в том числе сельским и фермерским хозяйствам); развитие и привлечение инвестиций на промышленные объекты города; вывод и развитие сферы услуг на новый обновленный уровень; повышение занятости населения путем создания новых рабочих мест в различных сферах деятельности; повышение уровня здоровья населения; решение проблем в поликлинических отделениях города (контроль и улучшение качества оказываемых медицинских услуг (в том числе по полюсу ОМС)); контроль соответствия профпригодности.

### **Ход исследования**

За последние годы в России очень сильно снизилось количество производственных фирм и предприятий. Но нужно понимать, что именно производственные мощности двигают наше экономическое развитие и хотелось бы подумать над мерами и путями восстановления этой немаловажной сферы. Это особо актуально в данное время, потому что помогло бы в создании дополнительных рабочих мест, помогло бы восполнить дефицит в импортозамещении и развить нашу самодостаточность. Зачем покупать то, что можем произвести сами. Промышленное производство является важной составной частью экономики Самарской области. Именно поэтому усиление деловой активности населения, создание комфортных условий для предпринимательской деятельности является важнейшим направлением экономической политики.

На сегодняшний день, в результате действий СВО происходит перераспределение в зоне инвестиций по всей стране. Так как некоторые зарубежные партнеры под гнетом европейских санкций вынуждены покинуть российский рынок, федеральные и региональные органы власти перераспределяют потоки инвестиционных средств на затронутые отрасли, чтобы сохранить заданные темпы роста и развития в данной сфере.

В Самарской области и других регионах на замену ушедших с рынка сетей открываются подобные, но с управлением и владением внутри страны (смена иностранного юридического лица на юридическое лицо Российской Федерации).

Чтобы оценить масштаб экономического развития Самарской области, стоит рассмотреть такие показатели, как валовый региональный продукт (ВРП), уровни занятости и безработицы, промышленное производство, экспорт, импорт.

Можно отметить, что основные положительные изменения происходят в области добычи полезных ископаемых, обрабатывающих производств и строительства. Строительный бизнес в Самарской области уже давно набирает обороты и активно развивается. Данный сектор является всегда востребованным за счет значительной численности населения региона и наличия доступных под застройку земель.

Негативные изменения в виде снижения показателя происходят в области торговли, транспортировки и хранения, а также деятельности по операциям с недвижимым имуществом. Торговля претерпевает значительный спад со времен пандемии и до сегодняшнего времени. Многие предприятия малого и среднего бизнеса продолжают терпеть убытки и прекращают свою деятельность. Хорошую поддержку и развитие получили торговые сети федерального значения, а также интернет-магазины и маркетплейсы.

Уровень регистрируемой безработицы составляет 0,8% за счет появления новой категории налогоплательщиков, таких как самозанятые, то есть люди, имеющие определенные навыки и специализацию и получающие доход благодаря сугубо своей личной деятельности. На рынке вакансий преимущественно востребованы рабочие специальности. Около 5% от общей численности занятости в области приходится на занятых в сельском хозяйстве.

В данный момент развитие Самарского региона сопровождается рядом изменений в общей структуре производства. Многие предприятия, заводы и фабрики прекратили свою деятельность в виду устаревших правил ведения бизнеса, нецелесообразности и нерентабельности выпускаемой продукции. Все больше набирает обороты деятельность, которая осуществляется с применением современных технологий. Чтобы быть на уровне и конкурентоспособным, нужно успевать меняться, развиваться и расширяться во всех доступных спектрах с учетом норм нашего времени. Все большая часть занятых и самозанятых на данный момент уходит работать в нематериальный сектор, и все меньшая часть специалистов остается непосредственно в развитии промышленности и сельском хозяйстве. Региону нужно поставить задачи и цели, чтобы суметь сбалансировать наличие и уровень существующих старых производств с новыми технологиями и введениями. Многим предприятиям старого эшелона нужна помощь современных специалистов и привлечение дополнительных средств, чтобы модернизировать и актуализировать процессы на старом производстве и дать ему новую жизнь в нынешней реальности. На смену большим хлебозаводам пришел бизнес частных хлебопекарен, но на молокозаводах нашего региона проблема все еще сохраняется, так как на сегодняшний день многие иностранные инвесторы покидают российский рынок. Это звено оказалось достаточно уязвимым для своего развития. Следовательно, для таких предприятий нужно создавать определенные меры поддержки, чтобы предприятие могло работать на рентабельном уровне и дальше.

До сих пор лидирующую позицию занимает добыча полезных ископаемых. Некоторая отрицательная динамика получила отражение в развитии таких промышленных сегментов, как автомобилестроение, производство пищевых продуктов, лекарственных средств. Данный спад обусловлен влиянием времени пандемии и СВО. Иностранные предприятия под давлением санкций изымают свои инвестиции из оборота российских предприятий, Самарского региона, в частности. Чтобы выйти на уровень импортозамещения и определения новых поставщиков нужной или не хватающей продукции и составляющих нужно время и новой проработки в нахождении новых партнеров, не боящихся давления Запада.

В настоящее время в Самарской области одной из лидирующих позиций в России занимает производство синтетических каучуков, аммиаков. Ведущее место занимают позиции, связанные с производством машин, оборудования и транспортных средств. Средние позиции занимают металлы и изделия из них.

### **Полученные результаты и выводы (Заключение)**

Подводя итоги данного исследования, хотелось бы отметить, что в настоящее время под воздействием некоторых факторов и обстоятельств происходит множество событий в развитии экономики как сказывающихся положительно, так и отрицательно. Власти

пытаются достигнуть наиболее благоприятного развития в сферах экономики, осуществляя прогноз, создавая меры поддержки и разрабатывая законодательную базу, призванную улучшить качество жизни населения и стабилизировать важные для региона экономические показатели [4, с. 55]. Однако следует понимать, что в ситуациях, когда все способно быстро меняться, властям необходимо научиться реагировать на изменения более оперативно, потому что наличие бюрократической системы способно замедлять некоторые нововведения и тормозить предстоящие адаптивные меры. Есть некоторые сферы, которые оказались недостаточно охваченными и меры поддержки по ним не работают как было запланировано. Именно поэтому властям региона предстоит организовать более точечный мониторинг для таких случаев, детальнее проработать необходимые меры поддержки для увеличения показателей и улучшения качества развития надающих структур.

По результатам анализа экономического развития Самарской области выявлено, что для развития и улучшения качества жизни населения нужно максимально оказать поддержку таким отраслям как сельское хозяйство и фермерство, чтобы вывести регион на самообеспечение важной продукцией для жизнедеятельности человека. Регион имеет большую численность населения и до сих пор часть сельскохозяйственной и фермерской продукции производителям приходится докупать в соседних областях (Оренбург, Татарстан, Башкортостан).

Также в зоне постоянного риска находится животноводческая отрасль сельского хозяйства, стоит продумать, осуществить и принять правильные меры для поднятия в регионе такого важного сегмента, ведь для чего закупать и пользоваться плодами работы других регионов, если в Самарской области есть все доступные условия для возрождения таких предприятий (птицефабрики, конезаводы и прочие объединения по разведению крупного рогатого скота). Чтобы данная отрасль функционировала в полном объеме и приносила доход региону нужно также модернизировать и усилить ветеринарный надзор и обслуживание предприятий, которые на прямую зависят от контроля данных организаций.

В некотором упадке на данный момент находится и торговая отрасль. Федеральные сети, большие магазины и супермаркеты получают необходимые меры поддержки, но малый бизнес так и остался незащищен в рамках, происходящих изменений, а важно учитывать, что поступающие от их деятельности налоги имеют достаточную долю в общем доходе региона.

Все принятые меры по улучшению приведенных выше показателей позволят региону увеличить налоговую базу, улучшить качество жизни населения и принести в регион новые рабочие места, а также вывести на самоснабжение и полное импортозамещение по видам данной продукции.

Банковская система в настоящее время имеет стабильную позицию. Введение государственной гарантии по обеспечению льготных кредитований позволяет в данной сфере работать бесперебойно и в полном объеме [3, с. 62].

Отдельно стоит выделить социально-психологическую настройку в Самарском регионе, так как население имеет многонациональную структуру и идеологию. Следует продолжать принимать меры по объединению, сплочению и общности интересов проживающего на территории области населения.

На протяжении последних лет очень озадачивают и настораживают показатели по демографическому фактору. Число умерших в период с января по август 2021 года превысило число родившихся в 1,9 раза. С начала 2021 года по август в Самарской области умерли 34677 человек, при этом за 2020 год зафиксировано только 30807 смертей. Показатели рождаемости стали ниже, а показатели смертности выше [1]. Из чего можно сделать вывод, что введенные меры для улучшения показателей в данной сфере не срабатывают или срабатывают не до конца, что ставит дополнительные задачи перед

Правительством Самарского региона. Нужно доработать и расширить сферы поддержки, а также улучшить качество медицинского обслуживания и оказания помощи населению в больницах и поликлинических отделениях.

Проблема качества оказания медицинских услуг особо остро встала в период пандемии. Глава регионального правительства Виктор Кудряшов не исключил, что свою роль в этом сыграла перевод больниц в режим работы COVID-госпиталей, что послужило массовым переводом в красную зону, что послужило отсутствием высококвалифицированных специалистов в отделениях, связанных с обслуживанием пациентов с неинфекционными заболеваниями [2]. Также сильно это отразилось на работе поликлинических отделений, из-за карантинных мер помощь пациентам с неинфекционными заболеваниями оказывали не в полном объеме. Отмечен промежуток времени, когда помощь не оказывалась и вовсе в связи с отсутствием врачей на местах. Поликлинические отделения были закрыты и не принимали пациентов совсем.

На данный момент в работе поликлинических отделений сохраняется много проблем по улучшению качества обслуживания и требуется контроль за уровнем квалификации специалистов.

В заключение, можно сделать вывод, что государственные и региональные власти работают в правильном направлении, решают наиболее актуальные и проблемные вопросы, находя методы для устранения проблем в самых различных отраслях и сферах нашей жизни, стараются принести положительную динамику в экономическое развитие всего региона, наметить пути решения и определить наиболее востребованные отрасли, выработать меры поддержки и выделить необходимые ресурсы для достижения поставленных целей. Еще сохраняются проблемы в некоторых областях, но можно быть уверенным, что в дальнейшем и эти направления будут отработаны и решены, что принесет положительную динамику в экономическом развитии Самарского региона.

#### **Список использованных источников**

1) Официальный сайт Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Самарской области. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://samarastat.gks.ru/> (дата обращения 07.03.2023).

2) Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения 07.03.2023)

3) Термелева А.Е. Нормативно-правовые факторы государственного регулирования инновационной деятельности // Экономика, управление, право: теория и практика: Межвузовский сборник / Под общей редакцией А.Г. Плеханова. - Самара: ООО "Научно-технический центр" - 2021. - С. 59-66.

4) Термелева А.Е. Цифровая трансформация на современном этапе и ее влияние на инновационную деятельность // Вестник Самарского университета. Экономика и управление. – 2022. – Т. 13, № 3. – С. 50-58.